
συµβάλει στην ανάπτυξη της γνώσης και ο αριθ-
µός αυτών των ανθρώπων είναι µερικά δισεκα-
τοµµύρια. Ένας νέος µε ένα κινητό µπορεί να
δηµιουργήσει µια start up εταιρεία µε εξαιρετικά
γρήγορη ανάπτυξη.

Σε έναν κόσµο σε ροή, πρέπει να µη µας τροµά-
ζει η εκδοχή στην επόµενη γωνία να υπάρχουν
περισσότερες αλλαγές, πολλές εκ των οποίων
είναι απροσδόκητες ή πέρα από τις δυνάµεις
µας να επιλέξουµε, ή και τα δύο. Αυτό απαιτεί µια
νέα νοοτροπία που να αντιµετωπίζει τη συνεχή
αλλαγή και την αβεβαιότητα ως χαρακτηριστικό
και όχι ως σφάλµα.

Η θεωρία της ρευστότητας ή ροής (Flux)
και η αλλαγή του σεναρίου

όγκος της γνώσης της ανθρωπότητας
διπλασιάζεται κάθε 12 ώρες, ενώ ο

ρυθµός το 1945 ήταν κάθε 25 χρόνια. Είναι και-
ρός να µιλήσουµε για το πώς θα σταθούµε όρθι-
οι και ψυχικά υγιείς εν µέσω αυτής της εκθετικής
ανάπτυξης της γνώσης. Αυτό είναι το θέµα που
θα µας απασχολήσει σε αυτό το άρθρο.

Μαθαίνω-ξεµαθαίνω-ξαναµαθαίνω
Μια πρόταση είναι η συνεχής µάθηση. O Αµερι-
κανός συγγραφέας Άλβιν Τόφλερ (1928-2016) έ-
χει επισηµάνει ότι οι αναλφάβητοι του 21ου αιώ-
να δεν θα είναι εκείνοι που δεν ξέρουν γραφή και
ανάγνωση, αλλά εκείνοι που δεν µπορούν να µά-
θουν, να ξεµάθουν και να ξαναµάθουν.

Σε ένα περιβάλλον µεταβλητό, αβέβαιο, περί-
πλοκο και ασαφές η προστασία µπορεί να προ-
έλθει µόνο από την προσαρµογή και την συνεχή
εκπαίδευση. Από τη στιγµή που σταµατάς να
µαθαίνεις, αρχίζεις να πεθαίνεις.
Θεωρώ ότι είναι ένας ασφαλής τρόπος για να
κρατήσουµε τους εαυτούς µας όρθιους απένα-
ντι στη θηριώδη ανάπτυξη.

Ιλιγγιώδεις ρυθµοί αλλαγών
Υπάρχουν, βεβαίως, και άλλες προτάσεις για το
πώς να αντιµετωπίζουµε και να προσαρµοζόµα-
στε κάθε φορά στo νέo modus vivendi.
∆ιαχρονικά, η ευελιξία και η προσαρµοστικότητα

είναι χαρακτηριστικά των λεγόµενων επιτυχηµέ-
νων ανθρώπων. Αλλά σε έναν κόσµο που διπλα-
σιάζει τη γνώση κάθε 12 ώρες, ο παλιός ρυθµός
αλλαγής, ευελιξίας και ανθεκτικότητας εκφεύγει
των ορίων. Το κλίµα, η παγκόσµια υγεία, η κοι-
νωνική συνοχή, οι χρηµατοπιστωτικές αγορές, ο
χώρος εργασίας, η εκπαίδευση, η µάθηση, δεν
αλλάζουν απλώς· το χαρακτηριστικό είναι ότι αλ-
λάζουν µε ιλιγγιώδη ταχύτητα σε σχέση µε αυτά
που ξέραµε. O ρυθµός της αλλαγής δεν ήταν
ποτέ τόσο γρήγορος όσο είναι σήµερα και, το
πιθανότερο, δεν θα είναι ποτέ ξανά τόσο αρ-
γός.

Από την άλλη µεριά, οι άνθρωποι δεν είναι συ-
νηθισµένοι σε τέτοιου µεγέθους ανατροπές,
τους αρέσει να ζουν στην comfort zone τους,
στην άνεσή τους, τα πράγµατα να είναι γνωστά,
ελεγχόµενα, αναµενόµενα.

Παρόλο που όταν αναγκαζόµαστε, είµαστε απί-
στευτα προσαρµοστικοί, εντούτοις γενικά προτι-
µάµε τη σταθερότητα και τη ρουτίνα. Ωστόσο, ε-

φόσον η ρευστότητα είναι το βασικό χαρακτηρι-
στικό της εποχής µας, πρέπει να είµαστε έτοιµοι
και να έχουµε τα εργαλεία για να αντιµετωπίσου-
µε αυτή τη νέα πραγµατικότητα.

Στην πορεία µου, από τα φοιτητικά µου χρόνια έ-
χω κάνει τέτοιες συζητήσεις και έχω γράψει αρ-
κετά άρθρα σχετικά µε αυτό το θέµα. Η ζωή µας
αλλάζει και οι εποχές αλλάζουν, ειδικά µε µεγάλα
συµβάντα και ανακαλύψεις. Πιθανόν να µην φα-
νταζόµασταν το µέγεθος των θετικών ή αρνητι-
κών µεταβολών µε την ανακάλυψη της ραπτοµη-
χανής, την πρώτη βιοµηχανική επανάσταση, τη
χρήση για πρώτη φορά της πυρηνικής ενέργειας,
την 11η Σεπτεµβρίου, την κλιµατική αλλαγή, την
ανάπτυξη της τεχνιτής νοηµοσύνης κ.ά. που στην
πραγµατικότητα ήταν τεκτονικές αλλαγές. Τώρα
όµως είµαστε µπροστά σε ένα νέο δεδοµένο και
αυτό είναι η ταχύτατη εξέλιξη. Το βλέπω από µα-
θηµατική σκοπιά ή µε µαθηµατικό µάτι, και επα-
ναλαµβάνω ότι η ανθρώπινη γνώση διπλασιά-
στηκε αρχικά σε 1000 χρόνια, κατόπιν σε 500,
µετά σε 100 και σήµερα σε 12 ώρες.

Νοµίζω ότι ένας από τους λόγους είναι ότι τώρα
ο αριθµός των ανθρώπων που ασχολούνται µε τη
γνώση αναπτύσσεται εκθετικά. Θυµάµαι ότι στην
εποχή µου µε την εξέλιξη της έρευνας και της τε-
χνολογίας ασχολούνταν ένας µικρός κύκλος αν-
θρώπων στην Ευρώπη και την Αµερική. Τώρα ό-
ποιος κατέχει ένα κινητό τηλέφωνο µπορεί να

O καθένας
από εµάς, για όλη του τη ζωή, κατά κάποιο τρόπο
ακολουθούσε ένα σενάριο. Η θεωρία της ρευ-
στότητας ή ροής (Flux) δίνει φρέσκιες απαντή-
σεις, αποκαλύπτει τις σχέσεις µεταξύ των παλαι-
ών και των νέων σεναρίων µας και πώς να µετα-
τρέψουµε ένα παλιό σενάριο σε νέο που να ται-
ριάζει στον σηµερινό κόσµο των συνεχών µετα-
βολών, προτείνοντας γι’ αυτό οκτώ τρόπους:
- Τρέξτε πιο αργά - ∆είτε τι είναι αόρατο,
- Χαθείτε, - Ξεκινήστε µε εµπιστοσύνη,
- Γνωρίστε το “αρκετά” σας,
- ∆ηµιουργήστε την καριέρα σας στο χαρτοφυ-
λάκιό σας,
- Γίνετε ακόµα πιο ανθρώπινοι (και
υπηρετήστε άλλους ανθρώπους ),
- Αφήστε το µέλλον.



ρότερο αποτέλεσµα απ’ ό,τι περίµενα». Το να χαθείς δεν σηµαί-
νει κατ’ ανάγκην ότι απέτυχες, ότι δεν έχεις σχέδιο ή είσαι α-
νόητος - αυτό είναι και πάλι το παλιό σενάριο. Αντίθετα, σηµαί-
νει να νιώθεις απόλυτα άνετος µε ό,τι δεν ξέρεις (και µπορεί να
µη µάθεις ποτέ). Μην τα χάνεις όταν δεν ξέρεις κάτι, σηµασία έ-
χει το πώς βρίσκεις το δρόµο σου.

Κάθε µέρα, όλοι χάνονται µε κάποιο τρόπο. Μια νοοτροπία
ροής σάς βοηθά να ανακτήσετε τον προσανατολισµό σας αξιο-
ποιώντας τη δύναµη που προέρχεται από το να χαθείτε.

Ξεκινήστε µε την εµπιστοσύνη Η σηµερινή παγκόσµια
κρίση εµπιστοσύνης γίνεται πρωτοσέλιδο τόσο συχνά που είναι
σχεδόν κλισέ. Το παγκόσµιο βαρόµετρο εµπιστοσύνης έχει πέ-
σει στα χαµηλότερα επίπεδα από ποτέ. Η εµπιστοσύνη µας στις
κυβερνήσεις, τα ΜΜΕ, τις επιστήµες έχει κλονιστεί σηµαντικά.
Το χειρότερο είναι ότι αντιµετωπίζουµε µε όλο και περισσότερη
δυσπιστία ο ένας τον άλλον και επειδή η εµπιστοσύνη είναι η
κόλλα που συγκρατεί τις σχέσεις, τις κοινωνίες και τους πολιτι-
σµούς, σε ένα µεταβαλλόµενο κόσµο η δυσπιστία µάς περιβάλ-
λει µε φόβο και µας αποκόπτει από τους άλλους. Αυτό σηµαίνει
ότι έχουµε χάσει τον προσανατολισµό µας και πρέπει επειγό-
ντως να ξαναβρούµε τον πολικό αστέρα µας ατοµικά και κοινω-
νικά. Ένας δοκιµασµένος τρόπος για όταν χάνεται η εµπιστο-
σύνη είναι να υιοθετούµε καλές προθέσεις.

Το να ξεκινάς µε εµπιστοσύνη δεν σηµαίνει ότι είσαι αφελής
(και πάλι, αυτό είναι το παλιό σενάριο). Oύτε σηµαίνει, βέβαια, ό-
τι όλοι αξίζουν την εµπιστοσύνη µας.

Αντιµετωπίστε την αναξιοπιστία ως εξαίρεση και όχι ως κανό-
να. Τα αποτελέσµατα θα είναι εκπληκτικά.
• Η εµπιστοσύνη δεν χτίζεται µε εκστρατείες µάρκετινγκ. Απο-
κτάται όταν νοιαζόµαστε ο ένας για τον άλλον, προσέχουµε ο έ-
νας τον άλλον και χαιρόµαστε ο ένας τον άλλον.
Τελικά, όταν οι άνθρωποι αισθάνονται εµπιστοσύνη, δεν είναι µό-
νο πιο δηµιουργικοί αλλά και πιο παραγωγικοί.

Γνωρίστε τα «αρκετά» σας Στον σηµερινό κόσµο που
καθοδηγείται από την κατανάλωση, µαστιζόµαστε από µια επί-
µονη ιδέα που διακηρύσσει «τα περισσότερα είναι καλύτερα» και
µας χλευάζει που ποτέ δεν κάναµε, δεν κερδίσαµε ή δεν επιτύ-
χαµε αρκετά. Αυτό το σενάριο είναι µεν παλιό, αλλά παραµένει
πολύ ζωντανό.
Και καθώς αγωνιζόµαστε να αποκτήσουµε περισσότερα πράγ-
µατα, αποµακρυνόµαστε από άλλες, βασικές προτεραιότητες.
Με τη νοοτροπία ροής ενεργή, µπορείτε να αλλάξετε οπτική. Αυ-
τή η µετατόπιση, από µια ατέρµονη αναζήτηση για περισσότερα
σε µια ξεκάθαρη κατανόηση του “αρκετά”, είναι κρίσιµη.
Με το παλιό σενάριο, αν είσαστε π.χ. manager, στην ερώτηση “τι
θέλετε;”, θα απαντούσατε: Μεγαλύτερη εταιρεία, περισσότερα
κέρδη, πλουσιότερο σπίτι, καλύτερο αυτοκίνητο κ.λπ. Με το νέο
σενάριο και τη νοοτροπία ροής, η απάντηση επικεντρώνεται στο
να πληρώνεις όλους καλά, να διασφαλίζεις ότι οι άνθρωποί σου
αισθάνονται ασφαλείς, ότι η εργασία τους εκτιµάται, ότι αντιµε-
τωπίζονται ως ίσοι και όχι ως υφιστάµενοι. Εντέλει, η αξία σας
πηγάζει από µέσα σας και οι άνθρωποι δεν θα θυµούνται αν εί-
χατε «περισσότερα», αλλά πώς τους συµπεριφερθήκατε.

∆ηµιουργήστε την καριέρα - χαρτοφυλάκιο Oι κρί-
σεις που κατά καιρούς ξεσπούν, µας δείχνουν µε τον πιο σαφή
τρόπο ότι το µέλλον της εργασίας δεν είναι στο αύριο, αλλά στο
τώρα. Τώρα ο καθένας από εµάς πρέπει να γράψει ένα νέο σε-
νάριο για την καριέρα, τα προς το ζην και τον επαγγελµατικό του
σκοπό. Για επιτυχία και ικανοποίηση σε έναν ρευστό κόσµο, α-
ντιµετωπίστε την καριέρα σας µε επιµέλεια ως χαρτοφυλάκιο και
όχι ως µονοπάτι που πρέπει να ακολουθήσετε. Η νοοτροπία Flux
γνωρίζει ότι η καριέρα του µέλλοντος δεν περιορίζεται µόνο σε
επαγγελµατικούς ρόλους· περιλαµβάνει έναν συνδυασµό δεξιο-
τήτων, ικανοτήτων, ενδιαφερόντων και ονείρων. Αυτό είναι το
µοναδικό σας νέο σενάριο που θα σας βοηθήσει να επαναπροσ-
διορίσετε την ταυτότητά σας στην εποχή ροής.

Να είσαι όλο και πιο ανθρώπινος (και να υπηρετείς
άλλους ανθρώπους) O αυτοµατισµός προχωρά επίσης

Τρέξτε πιο αργά
Στο οικόσηµο της οικογένειας Αργέντη στη Χίο, στο κτήµα της
οποίας µεγάλωσα, είναι γραµµένο το “σπεύδε βραδέως”. Πάντα

µε εντυπωσίαζε αυτή η φράση, που τη
µετέφραζα “πάω αργά γιατί βιάζοµαι”
και εντέλει µε καθόρισε.
Το παλιό σενάριο λέει ότι πρέπει να τρέ-
χουµε πιο γρήγορα για να συµβαδίζουµε
µε τους άλλους. Αλλά ένας κόσµος σε
ροή έχει διαφορετικές συνθήκες αγώνα
επειδή η γραµµή τερµατισµού συνεχώς
αλλάζει. Όσο πιο γρήγορα τρέχουµε και
όσο περισσότερο τρέχουµε χωρίς να α-
ναπαυόµαστε ή να σκεφτόµαστε ή ακό-
µη και να δίνουµε προσοχή, τόσο χειρό-
τερα θα είναι τα αποτελέσµατά µας µε
την πάροδο του χρόνου.

Σε έναν αβέβαιο κόσµο που σας παρα-
πλανά και σας αναγκάζει να τρέχετε όλο
και πιο γρήγορα, το κλειδί για την πραγ-

µατική επιτυχία και ανάπτυξη είναι να κάνετε το
αντίθετο: να µάθετε πώς να τρέχετε πιο αργά, να

επιβραδύνετε τον δικό σας ρυθµό.
Στην πραγµατικότητα, το να τρέχεις πιο αργά σηµαίνει κίνηση
µε βιώσιµο ρυθµό. Σηµαίνει να δίνετε προτεραιότητα στην ηρε-
µία του µυαλού σας και να επικεντρώνεστε σε αυτό που πραγ-
µατικά έχει σηµασία.

Η πρακτική ακινησίας είναι ένας τρόπος για να τρέχεις πιο αρ-
γά. Ξεκινήστε µε 30 δευτερόλεπτα, µετά ένα λεπτό, δύο λεπτά,
έως και πέντε λεπτά (ή περισσότερο) απόλυτης ακινησίας. Αυτό
δεν είναι διαλογισµός, είναι κάτι πιο απλό. Το µυαλό σας “στέ-
κεται” και ηρεµεί, διαπιστώνει πού περιπλανιέται και ανασυ-
γκροτείται.

Η εξάσκηση της υποµονής είναι ένας από τους καλύτερους
τρόπους του “σπεύδε βραδέως”. Επιλέξτε κάτι που ξέρετε ότι
θα πάρει χρόνο - ας πούµε, να περιµένετε για µία ιατρική εξέτα-
ση. Σκόπιµα, µην γεµίζετε αυτόν τον χρόνο αναµονής µε εφαρ-
µογές κοινωνικών µέσων, κλήσεις, σταυρόλεξα ή οτιδήποτε άλ-
λο. Απλά να είστε εκεί και να περιµένετε. Άδειασµα του χρόνου
και αναµονή... Κάτι σαν την αργία του Σαββάτου (Sabat) των
Εβραίων. Μία φορά την εβδοµάδα, να αποσυνδέεστε από
iphone, υπολογιστές, tablet, τηλεόραση. Φρενάρει την ταχύτητα
ροής και ξεκουράζει το µυαλό.

∆είτε το αόρατο O καθένας µας εµπνέεται από αυτό που
βλέπει. Το θέµα είναι πώς να µπορούµε να κινούµαστε πέρα από
αυτά που φαίνονται και να εµπνεόµαστε από αυτά που δεν βλέ-
πουµε. Πώς να βλέπουµε διαφορετικά και να κάνουµε το αόρα-
το, ορατό.
Το να µάθετε να βλέπετε τι είναι αόρατο δεν σηµαίνει ότι χάνετε
την εστίαση ή αγνοείτε αυτό που είναι ορατό. Στην πραγµατικό-
τητα συµβαίνει το ακριβώς αντίθετο: Είναι η ικανότητα να προ-
σαρµόζετε το βλέµµα σας, να βλέπετε την πλήρη εικόνα και να
καταλαβαίνετε πραγµατικά τι είναι τι. Όταν µαθαίνετε να βλέπε-
τε τι είναι αόρατο, γίνεται πιο εύκολο να αγκαλιάσετε την αλλα-
γή, επειδή όσο ευρύτερο είναι το όραµά σας, τόσο περισσότε-
ρες πιθανές λύσεις έχετε στη διάθεσή σας.

Πώς βλέπετε τους άλλους; Καταναλωτής
εναντίον Πολίτη Στον σηµερινό κόσµο, µας βλέπουν πρώ-

τα απ’ όλα ως καταναλωτές, ως ανθρώπους “µε µάτια και πορ-
τοφόλια”. Όσο συνεχίζουµε να καταναλώνουµε, µας λένε, όλα
θα πάνε καλά. Το νέο σενάριο περιέχει µια λεπτή αλλά βαθιά αλ-
λαγή: ∆εν είµαστε πλέον παθητικοί αγοραστές, αλλά γινόµαστε
ενεργητικοί συντελεστές, βλέπουµε ο ένας τον άλλο και συµπε-
ριφερόµαστε ως πολίτες και άνθρωποι. Μαζί, οδηγούµε υπεύθυ-
να αντί να ακολουθούµε τυφλά. Αν θέλετε να βοηθήσετε, να δη-
µιουργήσετε, να προσφέρετε υπηρεσίες και να βοηθήσετε τους
άλλους να αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους, σηµαίνει ότι τους
βλέπετε ως πολίτες και συνεργάτες και όχι ως καταναλωτές.

Μη φοβάσαι να χαθείς «Έχω κάνει κάτι λάθος, ‘χω χει-

µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς. Καθώς αναπτύσσεται η νοοτροπία
ροής, η σχέση σας µε την τεχνολογία αναθεωρείται. Αξιοποιή-
στε τη θετική δύναµη των σηµερινών νέων τεχνολογιών µε την
εσωτερική σοφία ότι καµία από αυτές δεν είναι τόσο ισχυρή ό-
σο η «τεχνολογία» της αφυπνισµένης ανθρώπινης συνείδησης.
Το να είσαι πλήρως άνθρωπος σηµαίνει να έχεις πλήρη επίγνω-
ση των αισθήσεών σου και της ανθρωπιάς σου: πλήρως παρών
και διεξοδικά, χωρίς αναστολές “ο εαυτός σου”. Αυτό περιλαµ-
βάνει και το να αισθάνεστε άνετα µε την αποτυχία σας για να
την αξιοποιείτε για µεγαλύτερη ανάπτυξη.
Σε έναν κόσµο µε περισσότερα ροµπότ, το “κλειδί” σας είναι να
είστε όλο και πιο ανθρώπινοι - και να χρησιµοποιείτε την αν-
θρωπιά σας για να βοηθάτε τους άλλους.

Ενισχύστε τη DQ σας Η ψηφιακή νοηµοσύνη ή DQ εί-
ναι µέρος του νέου σεναρίου. Για να επιτύχουν πραγµατικά
στον 21ο αιώνα -και σε έναν κόσµο µε συνεχείς ανατροπές- οι
άνθρωποι πρέπει να ενισχύσουν τη DQ τους.

Η DQ περιλαµβάνει δεξιότητες που σχετίζονται µε την ψη-
φιακή ασφάλεια, την ψηφιακή ταυτότητα, τον ψηφιακό γραµµα-
τισµό, τα ψηφιακά δικαιώµατα και τις ψηφιακές επικοινωνίες.
Το να έχετε υψηλή DQ σηµαίνει, επίσης, ότι γνωρίζετε πότε και
πώς να αφήσετε τη συσκευή σας κάτω και να κάνετε µια συνο-
µιλία πρόσωπο µε πρόσωπο και επίσης, να διαχειρίζεστε υπεύ-
θυνα τον χρόνο µπροστά στην οθόνη σας. Βασικά, το να έχεις
υψηλή DQ σηµαίνει να γνωρίζεις ότι η τεχνολογία είναι µόνο έ-
να µέσο, δεν είναι ούτε λύση ούτε αυτοσκοπός. Η DQ είναι
µια ανθρωποκεντρική πυξίδα για τον ψηφιακό κόσµο.

Απελευθερωθείτε από το µέλλον Από νεαρή ηλικία,
πολλοί άνθρωποι οδηγούνται στο να πιστεύουν ότι µπορούν να
προβλέψουν και να ελέγξουν το µέλλον. Τα µηνύµατα είναι
“δούλεψε σκληρά και θα βρεις καλή δουλειά”, “κάνε σωστά βή-
µατα και οι πόρτες θα ανοίξουν”, “κάνε σχέδια που θα πάνε ό-
πως αναµένεις”. Αυτές οι οδηγίες δεν είναι κακές, αλλά η κα-
θεµία προϋποθέτει έναν προβλέψιµο, ελεγχόµενο κόσµο, που
απέχει παρασάγγας από την πραγµατικότητα σήµερα. O σηµε-
ρινός κόσµος σε ροή απαιτεί η ικανότητά σας για τον έλεγχο να
είναι εκεί που βρίσκεται ο πραγµατικός έλεγχος, σας δίνει τη
δυνατότητα να προχωρήσετε µπροστά και σας υπενθυµίζει να
ζείτε πλήρως αυτή τη στιγµή. Με τη νοοτροπία Flux, µετατρέ-
πετε τον φόβο και την απογοήτευση για το αύριο σε καύσιµο
για τις δυνατότητες και τον σκοπό σήµερα.

Το να αφήσεις το µέλλον δεν σηµαίνει να το απωθήσεις σαν
“καυτή πατάτα”. Μάλλον σηµαίνει να αναδιαµορφώσετε τη σχέ-
ση σας µε το µέλλον και οποιαδήποτε αλλαγή µπορεί να έρθει.

Υπάρχουν τρεις κύριοι τρόποι γραφής αυτού του νέου σενα-
ρίου: 1. Μια αλλαγή νοοτροπίας: από την πρόβλεψη στην
προετοιµασία. Αντισταθείτε στην παρόρµηση να προβλέψετε τι
«θα συµβεί» και επενδύστε την ενέργειά σας στη δηµιουργία α-
παντήσεων για αυτό που «θα µπορούσε» να συµβεί.

2. Μετατόπιση προσδοκιών: από «τα πράγµατα θα πάνε
σύµφωνα µε τα σχέδια» στο «τα σχέδια θα αλλάξουν». Αν γυ-
ρίσετε τον νοητικό σας διακόπτη για να αντιµετωπίσετε την αλ-
λαγή ως γενικό κανόνα, αντί ως εξαίρεση, βελτιώνονται τα πά-
ντα: η ικανότητά σας να ελίσσεστε, η διορατικότητά σας και η
κατανόησή σας προς τους άλλους καθώς όλοι περιηγούµαστε
στο σηµερινό τοπίο αβεβαιότητας.

3. Μετατόπιση εστίασης: από γνωστό στο άγνωστο. Πολύ
συχνά κατά την επίλυση προβληµάτων, οι άνθρωποι δείχνουν
να είναι καλύτερα προετοιµασµένοι εάν συµβεί ξανά το ίδιο. Αυ-
τή δεν είναι µια κακή στρατηγική, αλλά είναι ελλιπής. Τι γίνεται
µε πράγµατα που δεν έχουν συµβεί ακόµα; Γίνεσαι καλύτερος
σε ό,τι εξασκείς. Αν εξασκείς τον φόβο, βελτιώνεσαι στο να φο-
βάσαι και αν εξασκείς την ελπίδα, τονώνεις την αισιοδοξία σου.
Το να είσαι πραγµατικά ευέλικτος είναι µια διά βίου προσπά-
θεια: Απαιτεί εξάσκηση, εξάσκηση και περισσότερη εξάσκηση.
Στόχος είναι η βελτίωση, όχι η τελειότητα.
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«Αλλάζουν όλα εδώ κάτω µε ορµή» τραγουδούσε ο σπου-
δαίος ∆ιονύσης Σαββόπουλος στο δίσκο του "Το περιβόλι
του τρελού" πριν µισό αιώνα, το 1969 και ο στίχος του
παραµένειπροφητικά επίκαιρος.


